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 ФАКТОРИ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ МОЛОДОЇ УКРАЇНСЬКОЇ 

СІМ’Ї В ПЕРІОД ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ 

Поняття резилієнс у вітчизняних гуманітарних науках досі проходить 

процес входження у науковий обіг, тому усталеного терміна, поки що не 

існує. [3] В україномовних психологічних наукових роботах поняття 

резильєнтності іноді також визначається як “психологічна пружність”, 

“життєстійкість”, “життєздатність”, “стресостійкість” чи “стійкість до 

травми”. 

Деякі дослідники визначають це поняття як здатність люди­ни 

опиратися, протистояти несприятливим впли­вам, проте більшість 

погоджуються, що резильєнтність є динамічним процесом саморегуляції та 

адаптації, а не стала величина. [4]  

Найбільш популярними підходи дослідження резильєнтності є 

концепція життєстійкості сім'ї Ф.Волш [7], концепція М. Унгара [13] та 

екологічний підхід  [9].  

Дослідження міцних сімей (Stinnett & DeFrain, 1985) показує, що 

близько 75% родин під час травматичних подій чи кризи, незважаючи на 

складні обставини, мали надію на покращення та відчували позитивні емоції. 

Багато сімей повідомили, що кризовий період навпаки допоміг їм, завдяки 

спільному подоланню важких подій стосунки збагатилися і стали більш 

люблячими, ніж були до. [12] 

Дослідники виокремлюють різні особистісні характеристики та 

фактори, що підвищують резільєнтність, а також процеси розвитку 

резільєнтності та залежність фактору резильєнтносіт від змін людини 

протягом життя (M. Rutter, E. Werner) [10; 14].  

Теоретичний аналіз досліджень стосовно питання резильєнтності 

сімей, показує, що сім`ї з високим показником найчастіше володіють такими 

якостями, як турбота, повага, та теплі стосунки між партнерами. Також 

важливими є навички ефективного спілкування та налагоджена комунікацією 

між собою, спільні цінності, мрії та цілі. Іншими характеристиками можна 

назвати мають змогу покривати базові фізичні та матеріальні потреби членів 

сім'ї.  [1] 

Сьогодні дослідження зосереджені на вивчені факторів та якостей, які 

впливають на резильєнтність у особ різного віку, у різні періоди життя,  у 

людей різних професійних сфер, у людей, що пережили різні життєві та 

природні катастрофи. [5; 8; 11] 

У своїй фундаментальній праці про стійкість сім'ї Волш (Walsh, 1998a, 

2003) та Паттерсон (Patterson, 2002) визначають низку ключових факторів, 

які складають стійкість сім'ї, а саме: спільна система сімейних переконань, 

гнучка структура сім'ї та ефективна комунікація. У рамках цих категорій 



члени сім’ї взаємодіють один з одним, що в свою чергу, призводить до 

ефективного подолання серйозних життєвих викликів. [6] 

Отже, відповідно до досліджень, сім'я після кризи може не тільки 

відновлюватися, але й розвиватися. Важливими факторами резильєнтності 

можна визначити ефективно налагоджнену комунікацію, спільні цінності, 

теплі стосунки між членами сім'ї та забезпечення мінімальних базових 

потреб. 
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